

菲律宾如何染指黄岩岛？



4月10日早晨，12艘中国渔船正在我国中沙群岛上的黄岩岛潟湖作业。突然有渔船工作人员发现菲律宾海军的巡逻机在附近上空盘旋。不久后，菲律宾海军护卫舰“德尔皮拉尔号”快速靠近黄岩岛，并在潟湖入口处停了下来。随后，两艘快艇载着12名菲律宾军人靠近并强行登上中国渔船，其中6人带着武器。

当菲方企图将船上的中国渔民带走时，两艘中国海监船，海监75号和海监84号及时赶到，占据了渔船与菲军舰之间的位置，从而阻止了菲方逮捕中国渔民的企图。中菲舰船在黄岩岛长达十几天的对峙由此开始。

对峙期间，菲律宾通过制造反华舆论、拉拢美国介入、欲单方面将黄岩岛问题国际化等伎俩，利用黄岩岛对峙事件不断侵犯中国主权。

手段1：出尔反尔主动挑衅

传递和平诚意却演习

4月16日，菲律宾总统阿基诺三世称，菲方不会因“黄岩岛对峙”与中国交战，为了解决双方争议，菲方将继续同中方展开对话。为了传达和平诚意，菲律宾海岸警卫队船只将“挂上白旗”。

然而就在当天，菲律宾改派海军“埃德萨号”护卫舰替换“巴拉望号”搜救船，继续和中国渔政船对峙。与此同时，菲律宾和美国在黄岩

岛对面海域的第28次联合军演正式拉开帷幕。

16日，菲律宾派出一艘载有若干菲海警人员的考古船抵黄岩岛潟湖内开展所谓“考古打捞作业”。据法国媒体报道，菲外交部发言人劳尔·赫尔南德兹宣称，考古船“遭到中国船只和飞机骚扰”，船上均为科研人员，包括9名法国人。对此，中国驻菲律宾使馆发言人回应称，这

不仅侵犯中方权益，而且违反相关国际公约。中国外交部要求菲考古船立即离开黄岩岛。

仅仅两天之后，菲律宾官方突然改口。当天菲律宾军方北吕宋地区司令阿尔坎塔拉发表声明称，这艘名为“萨兰加尼号”的考古船并未受到中方人员“威胁”，双方也未发生“任何异常事件”。

继续在黄岩岛部署船只

22日，为缓解黄岩岛对峙局面，中国渔政310船和中国海监84船返航，只留下一艘中国海监船继续执行执法任务。然而，中国撤走两艘对峙船只并未让菲律宾退让。

据菲律宾媒体报道，菲律宾海军司令亚历山大·帕马少将在接受菲律

宾ABS-CBN电视台采访时表示，菲律宾海军没退让，“埃德萨号”护卫舰之所以撤离是为了返回吕宋海军基地补充油料，“海军的另外两艘战舰和一架反潜机正在重新赶往斯卡伯勒浅滩(黄岩岛)海域，以增援在那里海岸警卫队搜救船‘巴拉望号’。”

但23日，菲律宾官方再次矢口否认曾派出两艘战舰和一架反潜机。帕玛少将说，“我从来没有对ABS-CBN电视台说过这种话。”

菲总统阿基诺三世放话，菲律宾会继续在黄岩岛部署船只。



菲律宾士兵登上中国渔船进行检查

手段2：政客媒体制造反华舆论

菲防长鼓动民众反华

就在菲政府反复“自打嘴巴”的同时，菲律宾媒体和政客开始借机挑动民众反华情绪。

菲律宾ABS-CBN电视台报道称，20日300多人聚集在首都马尼拉商业区内的中国驻菲律宾使馆门前举行示威，要求中国船只立即从“菲律宾海域”撤走，并高呼“我们

国家正受中国欺侮。“人民应明白政府所做的一切是为了每一个菲律宾人的利益。人民应当发挥作用，让世界知道我们正在受欺侮。我们应当向人民强调热爱祖国的必要性，并支持政府目前反对中国的立场。”

当地华人打车被拒载

以防发生意外。”

柯小姐同时表示，虽然菲律宾媒体连篇累牍地大肆渲染“黄岩岛对峙事件”，但抗议、反华只是小规模地在一些地区出现，对日常生活未造成太大影响。

在马尼拉做生意的江苏商人孙毅表示，目前菲律宾媒体在中菲黄

岩岛纷争上报道的比较多，但媒体的倾向也不同。

有的媒体认为菲律宾政府应该借美国的重返亚太战略在南海主权纷争上更加强硬，有的则认为阿基诺三世在“玩火”，对中国的出格行为不会为菲律宾带来任何好处。

手段3：欲将黄岩岛问题国际化 拉拢东盟介入争端

15日，菲律宾参议员约克·阿罗约在议会上公开叫嚣将南海争议问题上升至东盟框架。他称，菲律宾作为东盟创始国之一，应该将东盟作为外交解决南海争议的“主要战场”。

17日，菲外长罗萨里奥再次发表立场强硬的声明称，要让全世界都知道“中国比菲律宾拥有更多的舰船和战机”，菲政府将寻求通过“国际仲裁”的方式，解决中菲在黄岩岛的对峙。

《菲律宾星报》20日进行的一项民调显示，85%的菲律宾民众认为菲律宾政府应该就两国黄岩岛争议事

欲单方打官司

与此同时，菲律宾外交部长罗萨里奥23日再次发表更加强硬立场的声明，呼吁其他国家在南海争议问题上，对中国采取强硬立场。

据《菲律宾星报》报道，菲律宾外交部海洋事务司秘书长小亨利·本索托27日称，如果中国拒绝接受国际法庭有关黄岩岛争议的仲裁，即使没有中国同意，菲律宾政府也

将强行解决问题。本索托称，菲律宾外交部已经聘请国际法律专家着手准备此案。

对此，中国外交部发言人刘为明27日在例行记者会上以反问形式回应说：“如果一个国家可以任意将别国领土提交国际仲裁，这个世界将会变成什么样子？”

手段4：拉拢美国介入中菲对峙

敏感时期联合军演

4月16日，美菲“肩并肩2012”联合军演正式开幕，共有4500名美军士兵与2300名菲律宾士兵参加。

“肩并肩”联合军事演习是美菲两国每年例行的大型联合军演，此次军演是两国举行联合军演以来美军出动士兵最多的一次。

在16日的军演开幕式上，菲国防部长、武装部队总参谋长及美国

驻菲律宾大使的官员悉数出席。

此次联合军演27日结束，地点主要集中在菲律宾吕宋岛中部及西南隅的巴拉望省举行，而军演处面对的海域正是此次中菲出现对峙的南中国海。

对此，有专家评论称，所谓的联合军演两栖作战，实质上是美海军直接为菲律宾出头。

美向菲做模糊承诺

自南海对峙发生以来，美国一直对此事保持沉默，但随着菲律宾不断叫嚣将此事搬到国际台面，美国首次公开表态。

22日，在回答如果黄岩岛爆发战争美军是否会向菲律宾提供援助时，美国海军陆战队太平洋战区指挥官杜安·蒂森称，美国将履行《美菲共同防御协议》规定的义务。但他并未透露美军会向菲方提供怎样的帮助，也强调“黄岩岛对峙事件与美国在太平洋的动向没有关系”。

《美菲共同防御协议》是两国于1951年8月30日签署的军事同盟

条约，内容主要包括如果任何一方缔约国受到“武装进攻”，另一方都将向对方提供支持。菲律宾法律专家帕西菲戈·雅各宾在接受《问询报》采访时称，《美菲共同防御协议》并不适用于解决中菲南海领土纠纷。

社科院美国所专家刘卫东也表示，美国直接干预南海问题的可能性不大，因为对美国而言，利益攸关的并非菲律宾问题。美方之所以做出此番表态，一方面是为了履行协议的原有承诺，另一方面则是出于自身利益考虑，保证美国依然是亚太地区“主导者”地位。

■观察

菲最先进军舰是二手车

菲律宾作为亚太军事力量最薄弱的国家之一，对美国二手飞机、舰艇和枪支的依赖性较重。作为美国的长期盟友与前殖民地，菲律宾一直在向美国购买武器，扩充军备，并越来越不满足于二手装备。

2011年初，菲律宾海军开始与美国商谈，求购美国一艘二手汉密尔顿巡逻舰来更新老化的舰队，它被用来代替菲律宾当时的主力护卫舰——坎农级“拉贾·胡马邦号”。当年5月13日，美军正式将这艘巡逻舰交付菲律宾。菲律宾将之命名为“德尔皮拉尔号”，该军舰就是4月10日与中国海监舰艇发

生对峙的主角之一。

据菲律宾媒体报道，“德尔皮拉尔号”是菲律宾海军建军以来所拥有的最先进的、吨位最大的军舰。但事实上，这艘所谓的“最先进巡逻舰”目前是全球最旧的战舰之一。

军事专家李杰表示，“‘德尔皮拉尔’号虽然是菲律宾最大军舰，但也只是美国海岸警卫队淘汰的二手舰艇。该军舰又称炮舰，因为舰艇上根本没有携带反舰导弹及防空导弹等武器，而是以传统火炮为主要的攻击和防御武器。”

(据新华网)